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Досліджено виробництво бджолиними сім’ями меду та обніжжя за 
різних температур і тривалості періодів цвітіння ріпаку озимого в умовах 
Правобережного Лісостепу. Встановлено вплив температури зовнішнього 
середовища та тривалості періоду цвітіння ріпаку озимого на виробництво 
товарного меду та бджолиного обніжжя (пилку). 

Потреба бджолиних сімей у кормі та рівень нектаропродуктивних рос-
лин в радіусі досягнення їх бджолами сприяє демографічному переміщенню 
цих комах на планеті. 

Завдяки цілющим та високопоживним властивостям продуктів перероб-
ки бджолами нектару та квіткового пилку широкого й постійно зростаючо-
го використання набувають мед, перга, маточне молочко та інші продукти 
бджільництва, що потребують більш потужної медоносної бази та підви-
щення її продуктивності. Отже, нектар і квітковий пилок рослин є важливи-
ми складовими в існуванні медоносної бджоли та її еволюційному розвитку.

Останнє століття однією із найважливіших екологічних проблем пла-
нети є глобальне потепління, наслідками якого є зміни кліматичних умов. 
Найбільш уразливим до зміни клімату виявилося сільське господарство, зо-
крема рослинництво.

Незначне зниження запасів нектару і квіткового пилку рослин у природі 
істотно позначається на існуванні медоносної бджоли. Насамперед знижу-
ється їх розвиток і продуктивність, спостерігається підвищення рівня захво-
рюваності та зниження ефективності ведення галузі загалом. Відомі факти 
зльоту бджолиних сімей та переміщення їх з низькопродуктивних нектаро-
пилконосних угідь на більш продуктивні.

За зниження температури повітря порівняно з оптимальними +22 °С 
впродовж цвітіння ріпаку озимого, незалежно від тривалості перебування 
його в цій фазі, спостерігалося зниження виробництва меду від 23,8  до 76,2 
% та бджолиного обніжжя – від 33,3 до 55,5 %.

Ключові слова: бджолині сім’ї, ріпак озимий, мед, бджолине обніжжя, 
температура, цвітіння.

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Нектаропилконосні рослини 
мають важливе значення в існуванні комах, зо-
крема медоносних бджіл.

Нектар і квітковий пилок рослин є джере-
лом поживних речовин бджолиних сімей. Бджо-
ли постійно перебувають у тандемі з рослина-
ми, забезпечуючи їх запилення і збереження в 
рослинному світі, одержуючи таким чином не-
обхідні для існування поживні речовини [1].

Люди здавна широко використовували мед 
і віск. Ще за часів скіфської епохи греки виво-
зили ці продукти із північного Причорномор’я 
у великій кількості. 

Як харчовий продукт мед використовували 
здавна, що засвідчується наскельним малюн-
ком епохи палеоліту, виявленим у Валенсії 
(Іспанія). Попит на мед не лише зберігся, а й 
значно зріс. Широкого застосування мед і віск 
набувають за потреби дешевих природничих 
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харчових та лікувальних продуктів з високим 
умістом біологічно активних речовин.

Застосування меду в медицині зумовлено 
вмістом у ньому біокаталізаторів та біоеле-
ментів.

Останнім часом зростає попит на ринку 
збуту на органічний мед, який характеризуєть-
ся високою якістю без вмісту речовин, не влас-
тивих його природному складу.

Бджоли виробляють мед із нектару, який є 
продукцією медоносних рослин, що виділяєть-
ся їх нектарниками. Нектар виділяють майже 
тисяча видів рослин, об’єднаних під загальною 
назвою – нектароносні. До його складу входять 
багато цукрів, вітамінів, мінеральних та інших 
речовин [9].

Народна медицина багатьох країн світу ви-
знає позитивний вплив вживання меду на стан 
нервової системи. Стародавні римляни, індій-
ці, китайці, греки вживали мед для покращен-
ня сну. Глюкоза і фруктоза, що входять до його 
складу, поліпшують живлення клітин, беруть 
участь у знешкодженні отрути у разі попадан-
ня її в організм людини та в окисних процесах, 
унаслідок чого забезпечується спокійний сон. 
Така дія цукрів підсилюється вітамінами і мі-
неральними речовинами меду. Зокрема натрій 
і калій сприяють нормалізації функції нервової 
системи [6].

Завдяки вітамінному, ферментному, білко-
вому, мінеральному та вуглеводному складові 
мед за регулярного його споживання розширює 
судини серцевого м’яза, підсилює приток кис-
ню до тканин і активує обмінні процеси в кліти-
нах. Відомо, що вітаміни меду, зокрема кальцій 
і фосфор, мають велике значення для лікування 
гострих і хронічних запалень нирок [10, 14].

Потужним джерелом забезпечення бджіл 
вуглеводним та білковим кормом є сільсько-
господарські медоноси, серед яких вагома 
частка припадає на ріпак озимий. Ця культура 
в бджільництві має важливе значення, забезпе-
чуючи по завершенні весняного періоду бджіл 
нектаром і квітковим пилком, який використо-
вується переважно для нарощування сили 
бджолиних сімей до літнього періоду. В окре-
мих випадках ріпак озимий створює умови для 
виробництва товарної продукції, зокрема меду 
та бджолиного обніжжя [15].

Запас меду з 1 га озимого ріпаку коливаєть-
ся від 50 до 120 кг. Ця культура належить до ро-
дини хрестоцвітних, цвіте в третій декаді квіт-
ня та в першій, інколи – в другій декаді травня. 
Для ефективного запилення ріпаку озимого не-
обхідно на 1 га 2 бджолині сім’ї [12] .

Ріпак озимий – однорічна озима або яра рос-
лина висотою до 120 см. Стебло пряме, кругле, 

гіллясте, покрите сизо-зеленим або сизо-фіо-
летовим нальотом. Листки нижні – черешкові, 
ліроподібно-роздільні, середні – довгасто-спи-
соподібні, верхні – видовжено-ланцетоподіб-
ні, в основі охоплюють стебло. Квітки жовті, 
зібрані у рідкі китицеподібні суцвіття. Плід – 
стручок [17] .

Зазначений вид культивується на всій тери-
торії України.

Ріпак озимий є добрим весняним медоно-
сом, з якого бджоли збирають нектар та пилок.  
За теплої погоди вони активно відвідують його 
квітки і за добу можуть принести у вулик до 4 
кг меду. Одна квітка за добу виділяє приблизно 
0,7 мг цукру в нектарі [8,2].

Відомо, що на нектаропилконосну про-
дуктивність рослин впливає тривалість їх 
цвітіння, яка зі свого боку залежить від при-
родно-кліматичних чинників навколишнього 
середовища. Так, у першу половину цвітіння, 
зазвичай,  рослини виділяють більшу кількість 
нектару, порівнюючи з другою. Тривалість цві-
тіння ріпаку озимого за різних джерел повідо-
млень становить від 25 до 35 діб [3,5].

Сучасні природно-кліматичні умови на-
вколишнього середовища не завжди характе-
ризуються сприятливими для росту і розвитку 
рослин. Зокрема, підвищення температури по-
вітря під час вегетації до 37 °С з інколи різким 
перепадом до 10–12 °С, з низькою кількістю 
та нерівномірністю опадів упродовж літнього 
та зимового періодів, а також тривалі відлиги 
впродовж зими за підвищення температури по-
вітря до +10 °С, інколи до + 13°С. 

Якщо в минулому зміни клімату були при-
родними за своєю суттю, то в останні 50 років 
потепління більшою мірою зумовлене діяль-
ністю людини. Антропогенні чинники зумов-
люють кліматичні зміни, спричиняючи зміну 
концентрації в атмосфері парникових газів, 
аерозолів і хмарності. У наукових працях на-
ведено результати досліджень змін клімату на 
глобальному та регіональному рівнях. Сьогодні 
зміну клімату та її вплив досліджує багато ор-
ганізацій, університетів та окремих науковців. 
Це дає змогу ретельніше виміряти саму зміну в 
теперішньому часі, а також спрогнозувати пев-
ні зміни в майбутньому. А це, зі свого обку, дає 
змогу певною мірою управляти кліматичною 
мінливістю і ризиками, пристосовуватися до 
них [9, 13, 14].  

Найважливішою екологічною, науковою 
і виробничою проблемою агропромислового 
комплексу України є його вчасна адаптація до 
змін клімату. Актуальним є завчасне розроблен-
ня адаптаційних заходів, враховуючи інерцій-
ний характер сільськогосподарського вироб-
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ництва, його залежність від погодних умов. 
Важливим є наукове обґрунтування прийомів 
з найефективнішого використання додатково-
го агроресурсного потенціалу у вигляді тепла, 
а також мінімізація можливих ризиків як різ-
номанітних екстремальних явищ, які можуть 
істотно погіршити не лише екологічний стан 
агроландшафтів, а й значно знизити продуктив-
ність агроекосистем, що стосується насамперед 
посилення глибини і просторового поширення 
посушливих явищ [16, 18]. 

Наслідком глобального потепління для 
сільського господарства є скорочення виробни-
цтва аграрної продукції у зв’язку зі зниженням 
урожайності сільськогосподарських культур і 
продуктивності сільськогосподарських тварин. 
За науковими прогнозами, підвищення серед-
ньорічної температури на 1 °С спричиняє ско-
рочення обсягів виробництва сільськогоспо-
дарської продукції на 10 %, а прогнозоване 
підвищення середньорічної температури на 1–3 
°С у найближчому майбутньому найбільшою 
мірою вплине на виробництво рослинницької 
продукції [7, 4, 2, 11].

Мета дослідження. У зв’язку з різкою 
зміною параметрів зовнішнього середовища, 
таких як підвищення температури, зниження 
кількості опадів як в літній, так і в зимовий пе-
ріоди, нерівномірність опадів упродовж року, 
які мають важливе значення у вегетаційному 
процесі рослин, виникає потреба у вивченні 
впливу цих чинників на тривалість цвітіння 
ріпаку озимого та виробленні з його нектару і 
квітів пилку, меду та бджолиного обніжжя.

Матеріал і методи дослідження. Вивчен-
ня впливу температурних чинників на три-
валість цвітіння озимого ріпаку проводили в 
умовах сільськогосподарських угідь Тиврів-
ського району Вінницької області. Тиврівський 
район знаходиться у межах південно-західної 
частини основного геоморфологічного елемен-
ту українсько-кристалічного щита. Поверхня 
літосфери хвиляста, рівнинна, підвищується 
у південно-західному напрямі. У центральній 
частині протікає найбільша із 22 річок району 
річка Південний Буг. Клімат району – помір-
но-континентальний. Середня температура 
повітря найтеплішого місяця липня становить 

+18–+20 °С, найхолоднішого – 5–6 °С морозу. 
Територія Тиврівського району займає 88,2 
тис. га, у тому числі: рілля – 51,9 тис. га, ліси 
та інші лісовкриті площі – 11,1 тис. га, землі 
водного фонду – 1,4 тис. га.

Дослідження проводили впродовж чоти-
рьох років на ріпаку озимому однакової сор-
тової належності, на сірих лісових ґрунтах 
після попередника – озимої пшениці. Основні 
агротехнічні заходи містили: лущення стерні, 
оранку, коткування, передпосівну культивацію, 
посів, післяпосівне коткування. Агрохімічні 
заходи містили внесення мінеральних фосфор-
но-калійних добрив перед сівбою, а азотних 
– у весняний період у два прийоми. Заходи із 
захисту від бур’янів і шкідників проводили за 
загальноприйнятою схемою.

Тривалість цвітіння ріпаку озимого визна-
чали підрахунком періоду цвітіння квітів цієї 
рослини, медову продуктивність –  зважуван-
ням меду з ріпаку озимого, походження якого 
встановлювали за пилковим аналізом. Бджоли-
не обніжжя від бджолиних сімей одержували 
за допомогою пилковловлювачів, а його бота-
нічне походження – за морфологічними озна-
ками.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня.  Аналіз тривалості цвітіння озимого ріпаку 
(табл.1) довів, що цей показник коливається в 
межах від 16 діб у 2018 році до 27 діб у 2020 
році. Середня тривалість цвітіння ріпаку ози-
мого становила 20,5 доби, водночас найвища 
тривалість спостерігалася у 2020 році. Порів-
няно з 2017, 2018 та 2019 роками тривалість 
цвітіння озимого ріпаку в 2020 році була вища 
відповідно на 7, 11 та 9 діб.

Характеризуючи середньодобову темпера-
туру повітря впродовж цвітіння озимого ріпа-
ку за досліджуваний період, з’ясували, що цей 
показник коливався від 13,7 °С у 2020 році до 
20,6 °С у 2018 році і в середньому становив 
16,3 °С. Найвищу температуру повітря під час 
цвітіння зафіксовано в 2018 році – 20,6 °С.

За даними досліджень температура пові-
тря у 2018 році була вища відповідно на 5,8; 
4,3 та 6,9 °С за температуру повітря 2017, 2019 
та 2020 рр., що в процентному співвідношенні 
становило 39,1; 26,3 та 50,3 %.

Таблиця 1 – Тривалість цвітіння ріпаку озимого, діб

 Роки 
досліджень

Тривалість
цвітіння

Денна 
температура, °С

Вечірня 
температура, °С

Середньодобова температура 
повітря впродовж цвітіння, °С

2017 20 16,2 13,5 14,8
2018 16 22,7 18,5 20,6
2019 18 18,4 14,3 16,3
2020 27 15,2 12,3 13,7
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Встановлено також певну тенденцію щодо 
залежності середньодобової температури по-
вітря та тривалості цвітіння рослин. Так, за 
середньодобової температури повітря в 2017, 
2018, 2019 та 2020 роках відповідно 14,8; 20,3; 
16,3; та 13,7 °С тривалість цвітіння становила 
20, 16, 18 та 27 діб. Отже, за підвищення тем-
ператури повітря спостерігається зниження 
тривалості цвітіння рослин.

Відомо, що температура повітря має зна-
чення у виділенні рослинами нектару: найви-
ще нектаровиділення спостерігається за тем-
ператури 22 °С. Зі зниженням  температури 
повітря до 10 °С та підвищенням її до 27 °С 
зменшується кількість виділення нектару. За 
температури вище 27 °С нектаровиділеня при-
зупиняється.

Враховуючи різкі зміни температури впро-
довж доби, які можуть становити 10–12 °С, 
а також відхилення її від оптимальної щодо 
виділення нектару, виникає потреба у більш 
детальному вивченні цього явища на продук-
тивність бджолиних сімей, що дасть змогу 
спрогнозувати потужність нектаропилконос-
ності конвеєра в сучасних умовах екологічної 
невизначеності.

Аналіз середньодобової температури пові-
тря у період цвітіння озимого ріпаку довів, що 
найближчим до оптимального показника щодо 
виділення нектару було у 2018 році, коли денна 
температура в середньому становила 22,7 °С.

Найвище відхилення в бік зниження – на 
8,3 °С температури повітря від оптимального 
показника спостерігали у 2020 році. У 2017 і 
2019 роках температура повітря впродовж цві-

тіння озимого ріпаку була нижча за оптималь-
ний показник відповідно на 7,2 та 5,7 °С.

Дані досліджень з вивчення виробництва 
з нектару і квіткового пилку меду та бджоли-
ного обніжжя, наведені в таблиці 2, довели, 
що у 2017, 2018, 2019 та 2020 роках середнє 
виробництво меду та бджолиного обніжжя на 
сім’ю становило відповідно 1,5; 2,1; 0,6 і 0,5 кг 
та 166, 270, 180, і 120 грам. 

Виявлено певний вплив відхилення від 
оптимального показника температури повітря 
впродовж цвітіння озимого ріпаку на кількість 
виробленого бджолами меду та бджолиного 
обніжжя. Так, за зниження температури пові-
тря від оптимального показника відповідно на 
34,8 % у 2017 році, на 28,2 % у 2018 році та 
на 39,6 % у 2020 році спостерігали зниження 

Таблиця 2 – Виробництво бджолиними сім’ями меду та бджолиного обніжжя

Роки досліджень
Виробництво в середньому на бджолину сім’ю

Меду, кг
Бджолиного
обніжжя, г

Тривалість цвітіння, 
діб

Відхилення від оптимальної 
температури (22 °С)

2017 1,5 166 20 -7,2
2018 2,1 270 16 +0,7
2019 1,6 180 18 -5,7
2020 0,5 120 27 -8,3

виробництва меду і бджолиного обніжжя від-
повідно на 28,5 і 38,5 %, 23,8 і 33,3 % та 76,2 і 
55,5 %.

Висновки. За даними досліджень виявле-
но тривалість періоду цвітіння від 16 до 27 діб 
ріпаку озимого. Зокрема, цей показник  підви-
щувався до 27 діб за зниження середньої тем-
ператури повітря до 13,7 °С та знижувався до 
16 діб за її підвищення до 20,6 °С.

За зниження температури повітря під час 
цвітіння ріпаку озимого від оптимального по-
казника (22 °С) в 2017 році на 34,8 %, у 2018 
році на 28,2 %  та у 2020 році на 39,6 % спосте-
рігалось зниження виробництва меду та бджо-
линого обніжжя з нектару і пилку цієї культури 
відповідно на 28,5 і 38,5 %, 23,8 і 33,3 % та 76,2 
і 55,5 %, незалежно від підвищення тривалості 
перебування у фазі цвітіння.

 Атлас медоносних рослин України/ Бондарчук Л. 
І. та ін.  К.: Урожай, 1993. 270 с.

 Витинский Ю. И. Солнечная активность. Изд. 2, 
перераб. и допол. Москва: Наука, 1983. 192 с. 

 Герман Дж. Р., Голдберг Р. А. Солнце, погода и 
климат / пер. с англ. А. И. Оля, А. В. Цветкова; под ред. 
К. Я. Кондратьева, В. Ф. Логинова. Ленинград: Гидроме-
теоиздат, 1981. 320 с. 

 Писаренко В. Н., Писаренко П. В. Перспективы 
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изводства. Агроэкология. Полтава.  2008. 

 Поліщук В. П., Гайдар В. А. Пасіка. К.: Перфект 
стайл, 2008.  267 с.

 Собко З. З., Вознюк Н. М. Вплив агрометео-
рологічних чинників на врожайність теплолюбних 
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Продуктивность пчелиных семей по разным тем-
пературным параметрам и длительности периода 
цветения рапса озимого.

Разанов С. Ф., Недашковский В.М., Вергелис В. И. 
Исследовано производство пчелиными семьями 

меда и обножки при различных температурах и продол-
жительности периодов цветения рапса озимого в услови-
ях Правобережной Лесостепи. Установлено влияние тем-
пературы внешней среды и продолжительности периода 
цветения рапса озимого на производство товарного меда 
и пчелиной обножки (пыльцы).

Потребность пчелиных семей в корме и уровень нек-
таропродуктивных растений в радиусе достижения их 
пчелами способствует демографическому перемещении 
этих насекомых на планете.

Бдагодаря целебным и высокопитательным свой-
ствам продуктов переработки пчелами нектара и цветоч-
ной пыльцы, постоянно возрастает использование меа, 
перги, маточного молочка и других продуктов пчеловод-
ства, требующих более мощной медоносной базы и по-
вышения ее производительности. Поэтому нектар и цве-
точная пыльца растений являются важной составляющей 
в существовании медоносной пчелы и ее эволюционном 
развитии.

Последнее столетие одной из важнейших экологиче-
ских проблем планеты является глобальное потепление, 
последствия которого приведёт к изменению климатиче-
ских условий. Наиболее уязвимым к изменению климата 
считают сельское хозяйство, в частности растениеводство.

Незначительное снижение запаса нектара и цветочной 
пыльцы растений в природе заметно сказывается на суще-
ствовании медоносной пчелы. Прежде всего снижается их 
развитие и производительность, наблюдается повышение 
уровня заболеваемости и снижение эффективности веде-
ния отрасли в целом. Известны факты взлета пчелиных 
семей и перемещения их с низкопродуктивных нектаро-
пыльценосних угодий на более производительные.

При снижении температуры воздуха по сравнению с 
оптимальными 22 ° С в течение цветения рапса озимого, 

независимо от продолжительности пребывания его в этой 
фазе, наблюдалось снижение производства меда от 23,8 
до 76,2 % и пчелиной обножки – от 33,3 до 55,5 % .

Ключевые слова: пчелиные семьи, рапс озимый, 
мед, пчелиная обножка, температура, цветения.

The Productivity of bee colonies on diff erent 
temperature parameters and duration of the winter rape 
fl owering period

Razanov S., Nedashkovsky V., Verhelis V.
The production of honey and pollen by bee colonies at 

diff erent temperatures and durations of winter rape fl owering 
periods in the conditions of the right-bank Forest-Steppe 
has been studied. The infl uence of ambient temperature and 
duration of winter rape fl owering period on the production of 
commercial honey and bee pollen was established.

The need of bee colonies for food and the level of nectar-
productive plants in the radius of their achievement by bees 
contributes to the demographic movement of these insects on 
the planet.

Due to the healing and highly nutritious properties of 
bees processing nectar and pollen, honey, perga, royal jelly 
and other beekeeping products are widely and constantly 
used, which require a stronger honey base and increase its 
productivity. Therefore, nectar and pollen of plants are an 
important component in the existence of the honey bee and 
its evolutionary development.

Over the last century, one of the most important 
environmental problems on the planet has been global 
warming, which has resulted in climate change. Agriculture, 
in particular crop production, was the most vulnerable to 
climate change.

A slight decrease in the supply of nectar and pollen 
of plants in nature signifi cantly aff ects the existence of the 
honey bee. First of all, their development and productivity are 
reduced, there is an increase in the level of the disease and a 
decrease in the effi  ciency of the industry as a whole. There are 
known facts of bee colonies taking off  and moving from low-
yielding nectar-pollinating lands to more productive ones.

With a decrease in air temperature compared to the 
optimal +22 ° C during the fl owering of winter rape, 
regardless of the length of its stay in this phase, there was a 
decrease in honey production from 23.8% to 76.2% and bee 
pollen from 33.3% to 55.5% .

Key words: bee colonies, winter rape, honey, bee pollen, 
temperature, fl owering.
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